

## 我省印发《开发区营商环境整改提升行动方案》

以“解难题、优环境、抓提升”为重点,专项整治九大突出问题

**本刊讯** 为了着力解决开发区营商环境方面存在的难点、堵点、痛点问题,稳定市场预期、提振企业信心,助力全省高质量发展,日前,我省印发了《开发区营商环境整改提升行动方案》(以下简称《方案》),要求各有关部门认真履行责任,确保今年年底前取得实效。

此次开展全省开发区营商环境整改提升行动,以“解难题、优环境、抓提升”为重点,进一步统筹推进开发区法治环境、政务环境、信用环境、人文环境、要素保障环境建设,专项整治影响开发区营商环境的九大突出问题:清理招商承诺不兑现问题;清理整治惠企政策落实不到位问题;清理

国有企业拖欠中小企业账款;进一步深化“三化三制”改革;解决赋权、承权方面问题;解决“三项改革”方面问题;解决要素保障不到位问题;解决企业服务形式化问题;解决招商引资体制机制不顺及工作不实问题。确保投资签约落地项目要素保障到位,加快开发区项目建设步伐,进一步打造

开发区升级版,保障开发区经济持续健康发展。  
《方案》要求各有关部门要专题研究解决开发区营商环境问题,采取督促自查和实地调研相结合的方式,制定详细的整改任务清单和工作台账,实行项目化推进,确保今年年底取得实效。  
(安晓奕)

### 省商务厅组织我省国家级开发区 有关人员参加第十届开发区对话500强活动 赴江苏省部分先进开发区开展考察调研



**本刊讯** 近日,省商务厅二级巡视员李伟带队赴江苏省参加由商务部和江苏省政府主办的“第十届开发区对话500强”活动,并赴江苏省部分先进开发区开展考察调研。山西综改示范区、大同经开区、晋城经开区、晋中经开区、长治高新区负责对外开放、国际合作等相关工作人员一同参加。  
通过活动,考察调研组一行深入了解了我国最新对外开放政策、国家级经开区营商环境优化、外资企业投资趋势等内容,并与参会企业就数字经济、绿色低碳和新能源汽车等进行对接,探讨相关领域投资合作的可行性。  
活动结束后,考察调研组一行先后来到江苏省金坛开发区、无锡

高新区、锡山经开区,就各开发区优化营商环境、产业发展、体制机制、管运分离、外贸外贸、RCEP、国际合作等方面发展情况进行详细考察并座谈,学习江苏省各开发区在构建新发展格局方面的典型做法和先进理念。  
李伟表示,江苏省各开发区在对外开放、体制机制、科技研发、产业链式发展等方面积累了很多宝贵经验,值得我省国家级开发区认真学习借鉴,结合自身实际,将优秀的经验和典型做法学回去、落下来、出成效,同时要进一步解放思想、更新观念、增强本领,推动我省国家级开发区做大做强,建设提档升级,对标国际一流持续优化营商环境,推动我省开发区对外开放高质量发展。  
(王波)

省商务厅、省发改委

## 提出我省承接东部地区外商制造业产业转移措施

重点是加强支持政策、打造承载平台、开辟合作渠道、推进机制创新

**本刊讯** 近日,省商务厅、省发展和改革委员会联合印发《关于承接东部地区外商制造业产业转移的若干措施》(以下简称《措施》),从加强支持政策、打造承载平台、开辟合作渠道、推进机制创新4方面加强我省承接东部地区外商制造业转移能力。

所称制造业为国家发展改革委、商务部发布的《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》中所列全国鼓励外商投资产业目录和中西部地区外商投资优势产业目录的制造业产业条目。自2023年7月1日起施行,有效期5年。  
《措施》指出,东部地区外商制造业转移项目境外到资继续实行到资奖励,对实际到位资金超过1000万美元以上的外资项目或注册企业,按照实际到位外资金额的5%给予人民币奖励;对资产规模超过5000万美元以

上的跨国公司在我省设立区域性地区总部或总部型机构,按照注册资金的10%给予人民币奖励。单个企业最高奖励不超过1000万元。  
《措施》明确,要依托现有国家级和省市管省级开发区、国际合作园区,在全省选择区位和交通条件优势明显的区域,规划建设若干东部地区外商制造业产业转移集聚区,实现转移产业集中发展。太原市、山西综改示范区、太原一体化经济示范区作为全省中心区域,要发挥辐射作用,主动承接高新技术产业、先

进制造业、商贸物流中心和专业服务中心。大同市、晋中市、长治市、晋城市要发挥好国家级开发区作用,全面承接东部地区,积极承接技术密集、绿色低碳产业,引导生产性服务业与制造业协同发展。运城、临汾市作为黄河金三角承接产业转移示范区的区域性中心城市,要发挥劳动力资源优势,重点承接劳动密集型产业。朔州市、忻州市、阳泉市、吕梁市作为革命老区,要重点承接农副产品深加工产业和当地优势产业的上下游配套产业。  
(李若男)

党政领导示范引领,创优环境助企纾困——

## 临汾:奏响招商引资最强音

张文华

近日,从临汾市投资促进局传来喜讯:今年1-5月份,全市在谈项目146个,预计签约项目100个,总投资达863亿元。

“这一喜人的成绩,得益于市委、市政府领导在招商引资上的带头示范!”该局党组书记、局长崔玲玲说。

今年前5个月,临汾市各县(市、区)、开发区(产业集聚区)主要领导外出招商294次,一批大项目、好项目成功签约落地,斩获签约项目41个,总投资额约158亿元。

### 领导示范引领 奏响招商引资最强音

1月24日,“聚乡贤看临汾、叙乡情话发展”新春茶话会在临汾市成功举办。临汾商会及天津、浙江等异地商会代表,临汾籍在外乡贤代表,临汾本地链主企业、龙头企业代表和各县(市、区)、临汾经济开发区负责人共计200余人参加。

时任临汾市委副书记、市长李云峰(现任临汾市委书记)用“所有的旅行都是出发,到了临汾就是回家”“热点城市,热点临汾”“爱临汾,赢未来”三句话与参会人员共叙桑梓深情、共话家乡变化、共谋发展新篇。

5月26日至28日,临汾市党政代表团一行在深圳开展热点临汾·粤港澳大湾区招商考察推介系列活动。临汾市委书记李云峰把此次活动作为招商引资的头号工程来抓。他在活动现场表示,当前临汾正处于一个最好的发展时期,进入了推动高质量发展全面提速的新赛道。临汾有信心、有能力、有实力为企业发展提供肥沃的土壤,为企业家出彩提供广阔的舞台,期待粤港澳大湾区企业家来临汾一起抓机遇、谋发展。据了解,此次活动吸引了来自粤、港、澳的150余家企业代表参加,共签约项目22个,总投资158.49亿元。

此前的4月4日,在2023临汾·洪洞大槐树寻根祭祖旅游季系列活动招商引资推介会上,临汾市委副书记、市长王延峰代表市委、市政府在会上致辞:100余位侨胞商、台胞台商代表,临汾籍乡贤代表,异地临汾商会代表,项目签约代表等参加。现场签约项目8个,签约金额101亿元。

今年以来,通过市委、市政府领导示范引领带动,全市各县(市、区)组织开展了“热点临汾”系列招商活动,有力推动了招商引资工作迈上新台阶,取得新成效。

据了解,临汾市17个县(市、区)及临汾经济开发区均在春节前后举办了新春“引老乡、回故乡”活动,共邀请600余名乡贤参加,对接洽谈招商项目12个,总投资约49.7亿元。市、县两级高规格的新春活动释放出临汾高位推动招商引资工作的坚强决心和鲜明信号。

同时,隰县、古县、蒲县还依托本土品牌,分别举办了玉露香梨花季招商引资推介洽谈会、“赏千年牡丹·谱发展新篇”招商引资推介会、“心灵圣境·厚德蒲县”招商引资推介会活



临汾市招商小分队赴南京市实地考察蜂巢能源南京溧水动力电池生产项目。张文华摄

动。吉县、侯马分别在外举办浙商产业园落户吉县暨特色产业招商推介签约仪式、山西侯马“智融合作·共赢未来”西安招商引资推介会,5个项目共签约项目82个,总投资443.75亿元。

### 全力招引对接 打好招商引资主动仗

临汾市党政主要领导高度重视招商工作,带头冲在招商一线,亲自抓招商引资工作。1-5月份,市委、市政府主要领导共同或分别会见了内蒙古晋商联合会、国药集团、大陆希望、字节跳动、华润电力、厦门国贸、中石油煤层气、

华为公司煤矿军团等60余家企业负责人,开展精准对接、高效对接,推动项目落地。同时,跟踪掌握现有对接项目进展情况,及时协调解决重大项目招引中遇到的困难和问题。

在市委、市政府主要领导的带动下,各县(市、区)及开发区(产业集聚区)主要领导纷纷外出招商。有的开展产业链招商,有的依托资源禀赋和比较优势招商,有的承接长三角、珠三角等重点区域转移性产业,可谓八仙过海,各显神通。

临汾经济开发区党工委副书记、管委会主任白建成亲自带领招商小分队开展了多轮精准招商,奔赴全国多个省市考察,又把企业“请进

来”共谋合作大计,政企“双向奔赴”有效地推动了项目签约落地。4月份,该开发区在6天时间内,先后与樊氏科技发展(深圳)有限公司、浪潮工业互联网有限公司、杭州协能科技有限公司等3家企业举行签约仪式,总投资38.75亿元,创下了项目签约“临汾速度”新纪录。

### 创优营商环境 抓牢招商引资生命线

临汾市始终把优化营商环境作为高质量发展发展的头等大事来抓,市委书记李云峰在多次会议上强调,要坚持所有审批事项办理都向全

国最短时限看齐。全区域推行“标准地+承诺制”“要素跟着项目走”“领办+代办+专办+一网通办”机制,出台了《临汾市招商引资奖励办法》,创新性建立“办不成事”反映窗口,开通临汾营商环境投诉举报监督专线,畅通企业诉求反映渠道,最大限度实现便民利企。

临汾市始终秉持营商环境只有更好、没有最好的理念,全力当好“店小二”“服务员”,努力在全社会营造重商、亲商、爱商、尊商、安商、富商的良好氛围,全市对项目实行保姆式、一站式服务。建立了市层面“项目直通车”,招商过程中重大事项无障碍连线市委、市政府。世界500强企业成都大陆希望集团25亿元光伏组件项目从签约、开工、投产不到150天;江苏凌志环保集团节能环保产业园、浙江华玉集团有色金属加工制造产业链等一批大项目、好项目实现当年签约、当年开工、当年投产。

### 积极助企纾困 共建招商引资强磁场

去年以来,临汾市常态化开展“早餐会”“下午茶”“夜沙龙”政企对接活动,倾听各位企业家的建议和心声,面对面解决重点企业重点工程重点项目实施中遇到的难题,针对性解决中小微企业培育发展问题、融资难题,提高中小微企业对各项惠企政策的知晓度,为青年创业者提供交流互动平台,推动更多青年人创业,促进市场主体倍增。

目前,市县两级已将“早餐会”“下午茶”“夜沙龙”作为一项机制固定下来,由党政主要领导主持开展相关活动,高效率高质量解决好企业的困难和问题,让企业家满意,让在临汾的企业和产业更好发展。这一举措被省政府作为稳市场主体方面的典型经验做法予以通报表扬。

围着项目转,支持企业干。总投资20.27亿元的晋鑫年产170万吨焦化项目签约落地后,面对用水指标、移民搬迁、项目用地等诸多难题,安泽县主要领导带队,成立项目工作专班,实行项目全程服务和“一对一”跟进服务工作机制,使该项目仅用1年半时间就建成投产。

临汾市、尧都区两级党政主要领导对尧都云商产业园的建设十分重视,多次赴产业园调研指导,全力做好从企业落地到产业发展、运营、物业管理等全环节的保障性服务,对企业提出的人才紧缺等问题开展常态化专项人才招聘等工作,帮助企业解除后顾之忧,真正让企业家放心投资、安心创业、创新发展,优质的服务有力推动了尧都云商产业园发展,已先后引进字节跳动、百度、网易、360、北京优炫、阿里云等一批知名数字经济标杆企业,实现产值几何级增长,带动就业,促进消费,拉动服务业提升。

崔玲玲表示,临汾将继续把招商引资作为“一号工程”,以市县党政领导带头招商凝聚起大抓招商引资工作的强大合力,掀起大抓招商工作热潮,以大项目、好项目的招引落地为全省高质量发展注入“临汾动力”。